



加强侨乡文化宣传 推动新城文化保护

市政协侨联界别小组开展新城征拆中涉侨文物保护视察

本报讯(通讯员 唐欣欣) 11月12日上午,厦门市政协侨联界别小组组织委员前往海沧区马銮湾新城,围绕“新城拆迁建设中侨房以及老构件侨物的保护和利用”主题开展视察。视察由市政协侨联界别小组召集人、市侨联副主席邓飏带队,同时邀请市政协港澳台侨委和海沧区政协

的有关负责人及部分侨史专家参加。委员们实地察看马銮湾新城建设现场情况,听取项目负责人关于新城建设总体规划的介绍,并现场观摩一处被列为重点收储构件的侨房的拆除工作,之后前往海沧区政协座谈交流。海沧区政协副主席乐志强介绍了海沧区在新城

征拆中统筹推进文化保护与建设发展的有关情况,希望委员们对此提出更多良策,共同推动马銮湾新城文化保护工作取得更好效果。委员们对海沧区委、区政府高度重视文化保护工作表示肯定,一致认为,海沧全域尤其是马銮湾片区,是海沧先民下南洋、过台湾的主要出发点之一,

至今留有多处代表性遗址,是海沧侨乡的历史见证,把这类重要的文化元素最大限度保留下来并活化利用意义重大。针对目前新城征拆中文化保护存在的问题,委员们从保护规划前置、影像技术应用、加强侨乡文化宣传、代表性侨房保护活化利用等方面提出意见建议。

厦门侨界向海外华社厦门联络总部捐赠口罩

本报讯(通讯员 林珍珍)当前,海外新冠肺炎疫情形势仍十分严峻,身在海外的华侨华人同胞急需防疫口罩支持。11月10日下午,厦门市侨联

会同厦门市海外联谊会、厦门市侨办向海外华侨华人社团厦门联络总部入驻社团捐赠一批防疫口罩,受赠对象分别来自尼泊尔、澳大利亚、日本、加拿大、法国、美国等6个

国家的7家社团。各相关部门希望通过捐赠活动表达对海外侨胞的关心与关怀,帮助入驻联络总部的海外侨团防疫抗疫,渡过难关。

鼓浪屿华侨文化展馆入选中国华侨国际文化交流基地

本报讯(通讯员 林珍珍)近日,中国侨联公布了第八批93个中国华侨国际文化交流基地。厦门鼓浪屿华侨文化展馆成功入选。截止目前,厦门市已有5家单位入选中国华侨国际文化交流基地,分别为厦门青礁慈济宫、华侨博物院、陈嘉庚纪念馆、厦门老院子、厦门鼓浪屿华侨文化展馆。

中国侨联要求,各级侨联要认真学习贯彻党的十九届五中全会精神特别是提高国家文化软实力的相关部署,充分发挥交流基地的平台作用和资源优势,积极组织归侨侨眷和海外侨胞开展丰富多彩的文化交流活动,传播中华文化,讲好中国故事,为进一步提升中华文化影响力,增强海内外中华儿女凝聚力作出贡献。

厦门将首次举办 高规格跨境电商展览会

本报讯(记者 许银锦)记者从11月17日上午举行的新闻发布会获悉,2021年中国厦门国际跨境电商产业展览会(ICEIE)将于2021年6月11-13日在厦门国际会展中心举办。

本届展会由商务部外贸发展局、中国国际贸易促进委员会厦门市委员会、厦门国贸会展集团有限公司、厦门国际商会联合主办,励展华博展览(深圳)有限公司支持,展览规模将超过20000平方米,逾1000个国际标准展位,力争办成国内规格最高、影响力最大、产业范围最齐全的大规模跨境电商展览会。这也将是厦门首次举办如此高规格的跨境电商展览会。

据厦门市贸促会、厦门国际商会会长张全军介绍,厦门跨境电商产业发展迅速、潜力巨大。厦门在“中国外贸百强城市”中居第五位,是跨境电商B2B十大试点城市之一。近年来,厦门市委、市政府把跨境电商作为加快培育外贸转型升级的重要抓手,以建设国家级跨境电子商务综合示范区为契机,发挥自贸试验区制度创新优势,持续发力做大跨境电商产业平台,吸引了亚马逊、阿里巴巴、虾皮等众多跨境电商平台落户厦门。据不完全统计,厦门目前拥有跨境电商规模卖家5000余家;今年以来,厦门跨境电商业务逆势增长,以厦门为代表的福建地区已成为全国第二大跨境电商卖家聚集地。

商务部外贸发展局是本次展会主办方之一,专程前来参加新闻发布会的商务部外贸发展局副局长陈华明表示,本次展会以“跨境互联、货通全球”为主题,必将打造一届跨境电商标杆展会,为全球跨境电商企业提供更多的合作机会,助力构建双循环新发展格局。

厦门新侨人才 获第八届“中国侨界贡献奖”

本报讯(通讯员 钟巧莉)为大力实施创新驱动发展战略和人才强国战略,弘扬广大侨界人才的爱国奉献精神,激发广大侨界人才的创新创业创造热情,宣传侨界人才立足本职、创新发展的先进事迹,近日,中国侨联表彰第八届“中国侨界贡献奖”125名获奖者,其中厦门大学能源材料化学协同创新中心副主任、纳米材料制备技术国家地方联合工程研究中心主任郑南峰教授荣获全省唯一的一等奖,厦门稀土材料研究

所研究员、博士生导师、福建省稀土工程技术研究中心主任孙晓琦荣获二等奖。“中国侨界贡献奖”是面向全国侨界创新创业的重大奖项,于2003年设立,每两年评选一次,旨在吸引更多的海外侨界人才以多种形式为国服务,具有广泛的影响力和权威性。截止目前,在厦创新创业新侨人才、团队及企业累计荣获“中国侨界贡献奖”35人(批)次。

王永庆家族再度投资厦门 探索产业领域合作发展新路径

本报讯 据厦门日报报道,海峡西岸,走过而立之年的海沧台商投资区,再度与“老朋友”王永庆家族牵手,步入产业合作新领域,开启融合发展新篇章——11月16日上午,由台塑集团创办人王永庆先生之女王雪红与其丈夫陈文琦共同创办的威盛电子(中国)有限公司与海沧签订战略合作协议,双方将立足人工智能,探索新兴产业高质量发展新路径。

海沧没有忘记,30年前,台塑集团王永庆先生计划在海沧投资“901工程”,虽然受各种因素影响项目未能最终实施,但台塑集团就此与海沧结缘,为台商投资大陆敲开大门,为海沧设立台商投资区孕育生机。

15年前,台塑集团首次在大陆投资创办大型综合性医院——厦门长庚医院,翻开了两岸医疗领域合作浓墨重彩的一页。2008年5月,王永庆先生亲临厦门为长庚医院开业剪彩。

此次“登陆”的主角威盛集团是世界上名列前茅的独

立主机板晶片组设计公司和全球高集成嵌入式平台及解决方案领导厂商,致力于集成电路、人工智能、物联网、计算机视觉、无人驾驶、医疗自动化及智慧城市方向应用。海沧与威盛集团展开战略合作,无疑是新形势下,两岸聚焦产业融合发展的又一次探索实践。

“30年后的今天,我终于来了,听着闽南话,吃着海蛎煎,非常亲切。”威盛集团中国区总裁、王永庆先生外孙陈望激动地说,“近年来,海沧区加速布局集成电路、生物医药、新材料三大战略新兴产业,与我们企业发展的核心业务和长远战略高度契合,希望以此次合作为开端,在海沧生根,建立起更加广阔的合作。”

根据协议,威盛集团将在海沧设立威盛人工智能研究院厦门分院暨海沧区人工智能与虚拟现实公共服务平台,并首先落地人工智能教育产业项目,后续将进一步在集成电路板块、工业板块、产业园板块、高端酒店项目等方面开展深入落地合作。

(林岑 林艺萍)

福建省侨联下基层督导换届

本报讯 近日,福建省侨联党组成员、副主席林俊德率督导组一行赴三明市开展县区侨联换届专项督导工作。三明市委统战部常务副部长邓源明、市侨联副主席邓江等陪同。

督导组一行先后走访了三元区、沙县、将乐县、泰宁县、建宁县五个超期未换届的县级侨联,会见了相关县区领导,就侨联换届工作进行沟通交流。

相关县区党委均表示,立即将侨联换届工作提上议事日程,坚决从快完成省委巡视整改任务。

林俊德强调,基层侨联按期换届是抓好侨联组织自身建设的关键环节,各级侨联组织务必高度重视,认真落实;同时希望市、县侨联进一步夯实基层基础,尽可能指导推动有条件的乡镇(街道)成立基层侨联组织,不断拓宽侨联组织覆盖面,激发侨联组织活力,打造侨界群众满意信赖的“侨胞之家”。(蔡华生)

福州市侨联组团赴连江县考察 助力乡村振兴

本报讯 近日,福州市侨联、市侨商会赴连江县丹阳镇开展“汇聚侨力,助力乡村振兴”考察活动。

福州市侨联党组书记、主席蓝桂兰,市侨联党组成员、副主席李清华,市侨商会会长刘建忠,连江县委统战部副部长、侨办主任刘伯述,连江县侨联主席詹立坤等参加活动。

考察团一行实地考察了丹阳镇溪园三落厝古民居改造、兰花种植基地发展情况,听取了丹阳镇党委书记林坤关于产业振兴乡村发展、营商环境打造和河道水系保护开发的“绿水青山”做法。

座谈会上,村党支部书记陈枫、村主任兰万勇分别介绍了后冠村的侨情、对产业帮扶的需求、美丽乡村建设进程、村集体经济发展思路等。

刘建忠表示,将积极发挥侨商会作用,动员侨商、侨企为家乡经济发展做贡献。

李清华提议,后冠村美丽乡村建设要发挥侨乡资源优势,发展可先定位为三落厝旅游上下游产业链,再打造自有品牌、特色。

蓝桂兰表示,市侨联将发挥好侨的独特优势,继续开展好“百侨帮百村”活动,进一步汇聚侨界力量,助力乡村振兴,为建设美丽福州、幸福之城做贡献。(林友平 谢伟婷)

南安“以侨为桥”以才引才 加强新生代交流

本报讯 近日,为加强港澳台侨新生代联系交流,以第十二届海峡论坛·第六届国际(南安)郑成功文化节为契机,南安市侨联与南安市高层次人才协会、南安市留学生联谊会携手,邀请澳门南安青年联合会开展走访水头镇侨联、参观水头石材企业、召开海外引才座谈会等活动。

海外引才座谈会上,与会人员围绕“加强港澳台侨新生代联系交流,吸引青年人才回乡创业、就业”展开讨论。南安市统战部、市侨联、高层次人才协会、留联会等参会代表分别根据人才工作职能和开展情况进行介绍,并宣传了南安的人才政策和措施。同时,传达了今年南安市委作出的学习弘扬和传承南安华侨精神的决定,将以南安华侨精神为纽带,进一步加强港澳台侨的联系,依托侨联、商会、同乡会、青委会等平台,进一步拓展港澳台侨新生代联系交流渠道,不断提升联系交流的针对性和有效性,共同推动港澳台侨高层次人才回乡创业、就业。

澳门南安青联会理事长黄来源表示,澳门南安青年联合会自2019年9月成立以来,多次组织在澳南安青年回乡考察走访,了解家乡文化、经济发展,希望家乡南安能出台更多优惠政策,提供更多实习、就业机会,青联会将继续发挥好桥梁纽带作用,积极引导广大在澳南安青年助力家乡建设发展。

期间,一行人走访了水头镇侨联,参观“侨胞之家”;考察利源奢石、新鹏飞白石馆、英良五号仓库等石材企业,体验“石文化”。

(南安市侨联、南安留联会供稿)